

弹片的记忆

■吴兆方

在党的十九大召开当天,父亲看完直播后,嘴里不停地喃喃自语道:“不错,不错,这个报告很不错!”8个多小时后,这位有着75年党龄的老共产党员,安详地走完了自己91年的人生旅程。

父亲本姓郭,兄弟4个,排行第三,3岁时,因徐州睢宁老家发生洪灾,便随我的祖父逃荒到现在的淮安盱眙。生活实在难以继,祖父便把父亲过继给了吴姓人家,换了一斗高粱。同时,他的四弟被过继给了陈家。从此,兄弟四人三个姓。吴家生活还算殷实,不仅基本解决了父亲的温饱,还供他上了三年私塾。父亲的钢笔字、毛笔字写得有模有样,就是当年读私塾打下的功底。父亲有点文化,这也为他后来较早地接受进步思想,进而加入中国共产党,奠定了坚实的基础。

1942年,父亲和母亲结了婚,两人很快又入了党。次年,因抗战前线急需补充兵员,父亲迅即报名参加了新四军。于是,当地有人编了一曲母亲送郎参军的小唱,传遍方圆几十里地。这段故事,后来还被录入《江苏革命英雄谱》一书。

父亲参军以后,很快成为新四军第四师十一旅三十一团战士,跟随师长彭雪枫、参谋长张震率领的部队一路行军打仗,参加过许多大大小小的战役战斗。“打回路西去”,攻克小朱庄,拔除阴阳、蒙城日伪据点等,都有他和战友们的身影。1945年11月,部队编入华中野战军第九纵队七十三团,参加著名的宿北战役,歼灭了蒋介石嫡系部队整编六十九师,粉碎了国民党调集25个半旅分4路向我华中部的沐阳、新安、涟水、盐阜方向进犯、歼灭苏北我军的企图。1947年2月,部队编入华东野战军第二纵队第五师十三团,他成了一名炮兵排长,参加了著名的莱芜战役。这一战,活捉了第二绥靖区副司令李仙洲,歼敌56000余人。正是在这次战役中,父亲英勇负伤,浑身上下留下10多处枪伤弹痕,右手腕的桡骨被炮弹炸飞3公分,基本丧失了功能。

新中国成立后,父亲从部队复员到地方,先后担任大队党支部书记、农村信用社主任等职。他工作勤恳,任劳任怨,为人正直,刚正不阿。他一身正气,清正廉洁,从不占公家一丝一毫便宜。公社安排他许多分外工作,他都积极服从,下村驻队,风里来雨里去,从不计个人得失。记得有一年夏天,外面下着暴雨,父亲打着油布伞,步行好几公里,深一脚浅一脚,和村里干部群众一道防汛排涝。一心为工作,一切为地方建设,默默耕耘,这是他孜孜不倦的追求与选择。

我小的时候,经常缠着父亲,帮他卷烟卷,给他端开水,让他给我讲当年行军打仗的故事,常常听入了迷。现如今,我会时常回味追忆这段最令我快乐的童年时光。那个时候,公社许多机关单位多次请他去作革命传统报告,会场常常是座无虚席。父亲也是有请必到,情绪非常激动饱满,总是不厌其烦地讲述他和他的战友们那些终生难忘的战斗事迹,有时候讲到他身边的战友们英勇壮烈牺牲的情景时,他泪流满面,止不住嚎啕大哭。

父亲对于我们兄弟姊妹五人,既是一位慈父,百般疼爱着我们,关心每个人的健康成长;更是一位严父,对我们的学习与工作,总是提出近乎苛刻的要求,谁要是学习不努力,犯点小错误,少不了一顿严厉的训斥。时和和风细雨,时而狂风暴雨,这就是集严与爱于一身的父亲。

父亲71岁那年,单位组织体检,医生发现他肺部有个阴影,怀疑是长了肿瘤。我迅即带他去南京肿瘤医院会诊。当医生询问他身上有没有受过伤的时候,他卷起衣袖裤腿,笑着告诉医生:“你们看看,我身上到处都是伤呢,没有一个好地方。”当医生告知我们,父亲的肺部不是肿瘤,而是金属(炮弹片)阴影时,我们悬着的心才慢慢地放了下来。

父亲火化的那天,我悄悄地跟火葬场工人商量,在父亲火化以后,我想在父亲的骨灰里找一样珍贵的东西。工作人员听我说明缘由后,非常配合地找了却了我的心愿。我和姐夫把父亲的那块弹片,小心翼翼地放在一个瓶子里,封了口,珍藏起来。每当我想父亲的时候,就打开瓶子,凝视着那块嵌入父亲身体多年的弹片,内心波涛汹涌,久久不能平静……

弹片里,夹带着父亲的体温,洋溢着浓浓的父爱,看着它常常使我如沐春风;弹片里,掩藏着枪林弹雨,揭示了国民党反动派的滔天罪行,既让百姓受尽了苦难,也给父亲带来了难以承受的疾痛;弹片里,饱含着父亲对我们的谆谆教诲,激发吾辈及其子孙后代不断奋发进取,多为国家和社作贡献;弹片里,承载着沧桑岁月的印痕,成为非常宝贵的历史遗产,为我们留下终生难以磨灭的红色记忆!

亲爱的父亲,我想您!尊敬的父亲,我永远爱您!

桂花盆里生出斑鸠鸟

■朱延华

不是去年抛弃自己鸟蛋的那对斑鸠。小桂花树才不想管过去那些事情,只希望今年这对斑鸠能留下来,陪着自己迎接明媚春光、夏日闪电、秋季长风和寒冬大雪。很快,这对斑鸠就搭好了自己的窝。它们的窝跟去年那对斑鸠搭建的窝一样简陋粗糙,几根细碎的树枝摆放在小桂花树脚下的花盆里。小桂花树都不好意思跟这对斑鸠说:“你们这哪里是鸟窝啊?就是一堆乱草而已吧。”这对斑鸠并不在乎自己的窝是否精致,它们很快就产下了两个鸟蛋。小桂花树知道,去年以来,大姐一直很后悔摸了鸟蛋。今年斑鸠产蛋之后,大姐就跟先生说:“我们无论如何都不要去碰。”没想到,这个春天,很多天不下雨,先生觉得小桂花树就快要旱死了,趁着这对斑鸠都外出觅食的机会,给花盆浇了一点水。先生非常小心,浇水时尽量避开鸟蛋。没想到,斑鸠飞回来看到桂花树下的泥土湿润了,立即飞走,再也没有回来。先生浇的这点救命水,让小桂花树的心都湿透了。

第三年,小桂花树还是跟去年差不多高,不足半米,但树干却粗壮了一些。小桂花树觉得自己成熟了很多,它每天静静地站在飘窗上,看日出日落,看花开花谢,



看云起云舒,看鸟出鸟归。春天,又飞来一对斑鸠,安静地坐在小桂花树脚下的花盆里筑窝。小桂花树承受的压力太大了,它不知道这对斑鸠会不会也在中途抛弃自己的鸟蛋?

很快,这对斑鸠就产下了两个鸟蛋。一只斑鸠孵化抱窝时,另一只斑鸠就外出觅食。有一次,小桂花树看到,母斑鸠在窗外孵蛋时,窗内的大姐竖起两只大拇指给它点赞。母斑鸠非常矜持,孵蛋的姿势纹丝不动,只是抬眼看窗内表情傻傻的大姐。

小桂花树发现,大姐对斑鸠更加好奇了。大姐见点赞没能及时得到反馈,就举手对着窗外,向孵蛋抱窝的母斑鸠摆出空抓的姿势。没想到,窗外的母斑鸠立即龇毛防守,几乎就要向大姐扑过去。小桂花树听到大姐跟先生感慨道:“母爱的力量太大了,斑鸠护犊,胆大凶猛。”大姐跟先生商量,今年无论如何也不会再去关心小桂花树是不是干旱,要全力为斑鸠的孵化育雏让路,即便小桂花树干旱死,也要忍住不去浇一滴水。

几天过后,母斑鸠把两个鸟蛋都孵了出来。一对雏鸟天天在窗内大姐的眼里欢叫,在大姐的手机镜头前卖萌。小桂花树发现,窗内的大姐很小心、很小心,从来不轻易拉开窗门,总是拿着手机隔着玻璃拍摄。大姐拍的照片并不清晰,但乐此不疲。家里一有来客,大姐就打开手机把斑鸠的照片调出来炫耀,却坚决不让客人走到窗前。

小桂花树看着斑鸠雏鸟一天天长大,心里乐开了花。小桂花树听大姐给客人讲的斑鸠育雏故事越来越丰富。大姐说:“小斑鸠才有趣呢,一只成熟飞走后,另一只就跳到晾衣杆上玩,一看到父亲或者母亲回来,就赶紧跳回花盆里,乖乖地趴在那,就像偷偷玩手机的孩子被临时回家的父母抓到的情景,一模一样的。”大姐还说:“太古里开不开一点都不重要。明年春天,我要装个摄像头,把斑鸠的故事直播出去,让更多的人知道。”

等到秋天,小桂花树的枝头开满了密密麻麻的花儿,香极了。小桂花树做了一个甜蜜的梦,梦见来年春天,斑鸠又回到自己脚下的花盆里筑巢孵蛋育雏了。

环卫工人

■金燕

近崩溃时,老公牵着女儿的手出现在我的面前……后来女儿在向我们讲述她的“离家出走历险记”时,我们才知道,在她来到那条马路边时,是一位环卫工人阿姨送她过的马路。女儿说:“那位阿姨和我说话时声音好温柔,她问我住在哪里,奶奶家在哪里,还让我一个人在路上不要贪玩,还问我需不需要她陪着去奶奶家……”听着女儿奶声奶气的叙述,我顿时热泪盈眶,一把将她紧紧地搂在怀里,百般后怕的同时,心里亦充满了对那位好心的环卫工人无以言表的感激。这些年来,每当我在大街上看见一个个不同脸孔的环卫工人,心里便会不禁升起一股暖意,感谢他们质朴淳厚的外表下那份单纯的善良。

这些普通的环卫工人,在有力保障着一座城市的清洁。他们每天低头看的是路面,撑起却是城市美丽清洁的一方天空……

说来奇怪,每每看到终日低头清扫尘埃的环卫工人,我总会不由自主地想到我

自己,并在心里时常提醒自己:既要仰头展望理想、抬头踏实工作,也要不忘低头思弊自省。

